
„Berlin ist eine Reise wert”
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Metody rozwijania kompetencji

kulturowych na lekcji języka niemieckiego



Projektorientierter 
Unterricht



Arbeitsauftrag



Wir organisieren 
einen Ausflug nach Berlin



Ein Schulausflug nach Berlin

Wir möchten einen tollen Schulausflug nach 
Berlin machen. Ihr habt jetzt die Gelegenheit die 
Reise selber zu organisieren.



Wir organisieren 
einen Ausflug nach Berlin

Kennst du die Stadt Berlin?

Warst du schon einmal in Berlin?

Was gibt es in Berlin zu sehen?



Lernziele

- eine Reiseroute planen

- eine Reiseroute beschreiben

- ein Programm eines Ausflugs nach Berlin 

vorbereiten (anhand von Internet-Quellen)
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Aktivität 1 
Begriffe zu Berlin

Was fällt euch ein …?



Top-Sehenswürdigkeiten Berlins
https://www.berlin.de/sehenswuerdigkeiten/
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https://www.berlin.de/sehenswuerdigkeiten/


Aktivität 2 
Reiseroute vorbereiten

• eine geplante Reiseroute vorbereiten und 
präsentieren

( von Częstochowa Hauptbahnhof nach Berlin 
Hauptbahnhof)
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Ausflug nach Berlin

Reisezeit

Reisekosten

größere Städte

schnellste Bahnverbindung

die längste Reise

?

?
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Abschlussphase
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Online-Recherche

• nach einer Bahnverbindung nach Berlin für ein 
gewähltes Datum mithilfe der Homepage der 
DB suchen und notieren:

Der Zug fährt um … ab und kommt um … an.

Ich steige … um.
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Aktivität 3 
Orientierung in der Stadt



Arbeit mit dem Fahrplan



Wie komme ich …



Aktivität 3. Unterkunft 

- das Berliner Stadtportal unter www.berlin.de

- Suchmaschinen wie www.hotel.de oder

www.hrs.de

http://www.berlin.de/
http://www.hotel.de/
http://www.hrs.de/


Hotelinformation



Aktivität 4 
Nachmittags in Berlin



Nachmittags in Berlin:
Theater/Kinos/Galerien



QR-Codes im DaF-Unterricht



Aktivität 5

Ansichtskarte –
ein guter Schreibanlass



Projekt – in 5 Schritten

I. Einstieg ins Thema



Projekt – in 5 Schritten

II. Aufgaben



II. Aufgaben  

Hauptsache: 

Problemsituation sollte konkret und für die 

Schüler authentisch sein.



II. Aufgaben

• Sozialform: Einzel- /Gruppenarbeit

• Klare und präzise Arbeitsaufträge



Projekt – in 5 Schritten

III. Quellen/Ressourcen



III. Quellen / Ressourcen

- Nur bestimmte Online-Ressourcen zur Verfügung stellen

- Orientierungshilfe: jede Internetadresse kurz charakterisieren

- auch andere Quellen möglich (wie z.B. ergänzende Webseiten 
oder Fachliteratur, Lexika und andere Nachschlagewerke)



Projekt – in 5 Schritten

IV. Präsentation



Projekt – in 5 Schritten
V. Evaluation 

1. Die Schüler bekommen eine Möglichkeit, ihr 
Verhalten zu reflektieren.

2.     Die Lehrer bekommen Hinweise zur Verbesserung    
der Vorbereitung und Durchführung von 
Projekten.

3.     Formular mit Bewertungskriterien möglich.



Interessante Links über Berlin



Eure Projekte

Landeskundliche Projekte 

(z.B. Schüleraustausch)?

Arbeitsblätter?

Spiele?

Veranstaltungen?
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Einsatz von Bildern 
im DaF-Unterricht
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Welche Fotos haben 
mit Berlin zu tun?
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Landeskunde: 
Einsatz von Memes
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Interessante DaF-Links:

36

Tipps



LANDESKUNDE
https://www.tatsachen-ueber-deutschland.de/pl
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https://www.tatsachen-ueber-deutschland.de/pl


Interaktive

DaF-Übungen:
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4 Tipps



1) Deutsche Welle
https://www.dw.com
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https://www.dw.com/de/deutsch-lernen/s-2055
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https://www.dw.com/de/deutsch-lernen/s-2055


Deutsche Welle
https://www.dw.com
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2) LearningApps
https://learningapps.org/
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LearningApps

- Multimediale Lernbausteine:  Geographie
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https://learningapps.org
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https://learningapps.org/


Millionär
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Quiz über Berlin



https://www.learningapps.org
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https://www.learningapps.org/


Sehenswürdigkeiten in Berlin



Sehenswürdigkeiten 
von Berlin



Bibliographie zur Präsentation

Online-Ressourcen (letzter Zugang: 20.09.2019)

https://www.berlin.de/

https://www.berlin.de/sehenswuerdigkeiten/

www.hotel.de

www.hrs.de

https://www.tatsachen-ueber-deutschland.de/pl

https://www.dw.com/de/deutsch-lernen/s-2055

Bilder (letzter Zugang: 20.09.2019)

https://www.flickr.com

https://commons.wikimedia.org/

https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Brauerei_Oswald_Berliner_-_Berliner_Gewerbe-
Ausstellung_1896.jpg
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https://www.berlin.de/
https://www.berlin.de/sehenswuerdigkeiten/
http://www.hotel.de/
http://www.hrs.de/
https://www.tatsachen-ueber-deutschland.de/pl
https://www.dw.com/de/deutsch-lernen/s-2055
https://www.flickr.com/
https://commons.wikimedia.org/
https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Brauerei_Oswald_Berliner_-_Berliner_Gewerbe-Ausstellung_1896.jpg


Vielen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit!
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mgr Dorota Liberda

liberda@womczest.edu.pl


